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1 Kompatible Observablen (1 + 10 = 11 Punkte)

Gegeben ist ein System mit dreidimensionalem Zustandsraum und den zwei Observablen
A und B, die durch die beiden Operatoren
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definiert sind.

Zeigen Sie die Kompatibilität der Observablen durch Berechnen des Kommutators
[Â, B̂].

a)

Berechnen Sie gemeinsame, orthonormale Eigenzustände von Â und B̂ und geben
Sie deren Eigenwerte an.

b)

Bitte Rückseite nicht übersehen.



2 Inkompatible Observablen (1 + 1 + 3 + 1 + 3 = 9 Punkte)

Betrachten Sie ein System mit den drei normierten Zuständen
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sowie dem Hamiltonoperator
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mit ε > 0.

Eine Observable A habe im Zustand |n〉 den wohldefinierten Wert An = n für
n = 1,2,3. Geben Sie den zugehörigen Operator Â an.

a)

Zeigen Sie durch Berechnen des entsprechenden Kommutators, dass A und die
Energie inkompatibel sind.

b)

Berechnen Sie das Energiespektrum und die Energieeigenzustände.c)

Wie groß ist im Grundzustand die Wahrscheinlichkeit, dass A = 1 ist?d)

Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Messung von A zur Zeit t = ~π/ε
den Wert 3 ergibt, wenn A bei t = 0 den Wert 1 mit Wahrscheinlichkeit 1 hatte?

e)


